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MATHEMATIQUES DREN Abidjan 1 UP Plateau 
. 

Exercice 1 : (4 points) 

1- On a : 103 – 1 = 999 + 9 X 111 (1) 

                103 + 1 = 1001 = 7 X 11 X 13 (2) 

2- On a : A =  100 X 106n +10X103n +1 

Divisibilité de A par 111 

D’après l’égalité (1) 

103≡ 1[111]   ; 103n ≡ 1[111] ; 106n≡ 1[111] donc 

 A ≡ 100 + 10 + 1 [111] C’est-à-dire A ≡ 0 [111] d’où A est divisible par 111 

Divisibilité de A par 7 et par 13 

D’après l’égalité (2) 

103≡ −1[7]   ; Si n est impair, 103n ≡ −1[7] ; 106n≡ 1[7] On en déduire A ≡

100 − 10 + 1 [7] C’est-à-dire A ≡ 0 [7] d’où A est divisible par 7. 

De même, on montre que si n est impair, alors A≡ 0[13]. 

3- On a : B = 109n + 106n + 103n + 1 

a) On a : 103≡ −1[7]   ; Si n est impair, 103n ≡ −1[7] ; 106n≡ 1[7]  

109n≡ −1[7] On en déduire B ≡ −1 + 1 − 1 + 1 [7]  

C’est-à-dire B ≡ 0 [7] d’où B est divisible par 7. 

b) Si n est pair, alors 103n≡ 1[7] ; 106n ≡ 1[7] ; 109n≡ 1[7] On en déduire B ≡

4 [7]. 

De même, on montre que B≡ 4[13] 

Exercice 2 : (5 points) 

1- G (2 ; 0) On en déduit que ABCG est un parallélogramme 

2- a) Démonstration correcte 

    b) 
𝑀𝐺

𝑀𝐷
= √2 (E) est une hyperbole. 

        Détermination correcte de l’équation réduite puis des éléments 

caractéristiques 

c) construction correcte  
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Problème  (11 points) 

Partie A : 

1- Sens de variation de g sur ]0 ; +∞[ 

∀ 𝑥 ∈]0; +∞[, 𝑔′(𝑥) =
1−2𝑥2

𝑥
  

∀ 𝑥 ∈]0 ;
√2

2
[, 𝑔′(𝑥) > 0 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑔 𝑒𝑠𝑡 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒.   

∀ 𝑥 ∈]
√2

2
 ;  +∞[, 𝑔′(𝑥) < 0 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑔 𝑒𝑠𝑡 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑑é𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒.  

2- Tableau de variation de g 

X 0             
√2

2
              +∞ 

g’(x)         +      0        - 

g(x)             g(
√2

2
) 

 

g(
√2

2
) = −

1

2
(𝑙𝑛2 − 1) < 0. 

Sur ]0 ;+∞[ , le maximum de g(x) est négatif donc g<0 sur cet intervalle. 

 

Partie B  

1- La limite à droite en 0 de f(x) est égale à +∞ 

    La droite d’équation x = 0 est asymptote verticale à (Cf) 

2- a) lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −∞ 𝑒𝑡 lim
𝑥→+∞

(
𝑓(𝑥)

𝑥
) = −∞    

    b) (Cf) admet une branche parabolique de direction (OJ) 

3- Démonstration correcte  

4- Variation de f et tableau de variation de f. 

Démontrer correctement que f est strictement décroissante  

sur]0 ; +∞[ 
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X 0                           +∞ 

f’(x)                 - 

f(x)  +∞         

 

 

              

                                  -∞ 

 

5- a) f est décroissante sur ]0 ; +∞[ donc f réalise une bijection de 

]0 ;+∞[ 𝑣𝑒𝑟𝑠 𝑓( ]0; +∞[ ) =] − ∞; +∞[ or 0 ∈  𝐼𝑅 on en déduit que 

l’équation f(x) = 0 admet une solution unique 𝛼 

    b) f(0,56) x f(0,57) < 0 donc 0,56 < 𝛼 < 0,57 

6) (T) : y = -2x +1 

Partie C 

1- a) U(1) = 0 

         V(1) = 0 

   b) Justifier correctement en utilisant le sens de variation de U, que : ∀ 𝑥 ∈

 ]0 ; 1[ ∪ ]1 ; +∞[ ; 𝑈(𝑥) < 0 

c) Démontre correctement que : 

 ∀ 𝑥 ∈ ]0 ; 1 [ ; 𝑉(𝑥) < 0 𝑒𝑡 ∀ 𝑥 ∈ ] 1 ; +∞[ ; 𝑉(𝑥) > 0  

2- Soit h la fonction définie par : h(x) = f(x) – (-2x +1) 

    a) Justifier correctement  que : ∀ 𝑥 ∈ ]0; +∞[ ; h(x) = UV(x) 

    b) ∀ 𝑥 ∈ ]0 ; 1 [ ; ℎ(𝑥) > 0 𝑒𝑡 ∀ 𝑥 ∈ ] 1 ; +∞[ ; ℎ(𝑥) < 0 

    c) Positions de (Cf) relativement à la tangente (T) 

∀ 𝑥 ∈ ]0 ; 1 [ ; 𝑓(𝑥) − 𝑦 > 0 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 (𝐶𝑓)𝑒𝑠𝑡 𝑎𝑢 𝑑𝑒𝑠𝑠𝑢𝑠 𝑑𝑒 (𝑇) 

 𝑒𝑡 ∀ 𝑥 ∈ ] 1 ; +∞[ ; 𝑓(𝑥) − 𝑦 < 0 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 (𝐶𝑓)𝑒𝑠𝑡 𝑒𝑛 𝑑𝑒𝑠𝑠𝑜𝑢𝑠 𝑑𝑒 (𝑇) 

(C) et (T) ce coupent au point d’abscisse 1 

3- Tracer correcte de (T) et (Cf). On prendra 𝛼 = 0,6. 

Partie D 

1- la limite à droite en 0 de la fonction 
𝐾(𝑥)−𝐾(0)

𝑥−0
 est égale à 0 donc K est 

dérivable à droite en 0. Sa courbe admet donc une demi-tangente 

2- La limite à gauche en 𝛼 de K(x) est égale à +∞. 
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    La droite d’équation x = 𝛼 est asymptote à (Ck)  

3- Démonstration correcte 

X 0                           +∞ 

k’(x)                 + 

k(x)                               +∞         

 

 

             

0                                

 

5- construction correcte 

6- Détermine une primitive sur ] 0;  𝛼[ de la fonction 𝑣𝛹 
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